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BRAŞOY, Piaţa-mare 80.
Scrisori ncfrancale mi xe mimeze.
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I N S E R A T E :
se primesc la Administra- 
ţiune Braşov şi la birou

rile următoare :
Viena la M. Dukea Naclif.,* Hetnrich 
Schiilck, Rudolf Mossc ,*r in Buda
pesta la Eckstein Bernat^ulius Leo- 

pold, Blocknep I .

PREŢUL INSERATELOR:
Un şir petit 20 bani pen
tru o publicare. Publicări

mai dese după, tarifa p  învoiala.
Reclame pe pag. a 3-a 1 

şir 20 bani.

Nr. 112.

A N U L  L X X I I I: fir. 226.

„GAZETA4' apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar. 
- ' ' i r i pe un an : ~
2 4  cor. pe 6 luni 12 car. pe trei 
luni 6 cor — ll-rii de Duminecă : 

patru cor pe an.
Pentru România si străinătate:

Pe un an 40 franci, pe şase luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci.

N -rli de Dumineca 8  f r .  an.
Se poate prenumăra la  toate ofic iile  
poştale precum şi la d-nii colectori.

ifionaientnl neutru Braşov:
La Administraţia „GAZETEI“ , pe 
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acaBa : Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni 
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem
plar 10  bani. — Atât abonamantele 
cât şi inserţiunile se plătesc nainte.

Braşov, Vineri 21 Maiu (3  Iunie) 1910.

A L E G E R I L E .
■Braşov, 3 Iunie c.

Scriem aceste şire adânc impre
sionaţi şi mâhniţi de ştirile ce le pri
mim despre alegerile dietale. Toţi co
respondenţei noştri, fâră escepţie, se 
plâng de terorismul şi presiunea ne
maipomenită a organelor administra
tive. In decursul campaniei electorale 
s-au făcut asemenea multe terorizări 
şi volnicii şi cu cât ne apropiam de 
zilele de alegeri, cu atât aceste se 
potenţau. Acum la alegeri ele şi-au a- 
juns culmea, cum nu s-a mai pomenit 
nici când. Aceasta e cauza, că am 
perdut cercuri de acele, unde la ale
gerile trecute am avut majorităţi con
siderabile. Aşa a căzut părintele Dr. 
Lucaciu la Beiuş şi Dr. Vaida la Ighiu. 
Cu sistemul 'Electoral actua,1 şipelân- 
gâ presiunea şi teroaxea ce a bântuit, 
e mirare, că n’ara suferit mai mari 
pierderi.

Eri cea dintâiu veste, ce ne-a 
sosit a fost îmbucurătoare. Era tele
grama din Ikanda-mare, care ne vestea, 

"că prezidentul clubului deputaţilor na
ţionalişti dl Dr. Teodor Mihali a fost 
ales cu unanimitate. Am învins apoi 
şi în Făgăraş şi în Arpaş, proclamân- 
du-se de deputaţi aleşi dnii Dr./Şexfan 
şi Dr. Jfyfâa. Mai multe alegeri au 
ţinut până noaptea târziu, aşa, că 
numai în decursul zilei de azi ne so
sesc ştirile telegrafice şi telefonice.

Iată telegramele, cari ne-au sosit în decursul 
nopţii şi a zilei de astăzi.

In cercul Năsăudului.Năsăud 1 Iunie orele 5 seara. A- 
legerea din cercul Năsăudului s’a în- 
/cheiat la 3Va ore. Poporul a fost en
tuziasmat pentru candidatul naţionalist. 
Din cauza aceasta s’a concentrat un 

k număr mare de gendarmi şi o com
panie de soldaţi. Gendarmii au terorizat

pe alegătorii naţionalişti cu brutalitatea 
cunoscută. 0  mulţime mare de alegători 
de-ai candidatului naţionalist au fost o- 
priţi prin satele învecinate. Cu totul s-au 
prezentat la urna electorală 796 ale
gători. Candidatul guvernamental Cio
can a întrunit 564 voturi. Candidatul 
naţionalist Dr. Onişor 132 voturi. Un 
alegător sas din partida naţionalistă a fost 
lovit peste cap cu bâta de un solgăbirău. 
Pe candidatul de advocat Vasile Greavu 
din Rodna l-au escortat gendarmii, cu 
toate că a avut bilet de legitimare ca ziarist.

In cercul Dicio-Sânmârtin.Dicio-Sânmărtin, 1 Iunie 7 ore 30 
min. Sándor János ales prin terorism 
ne mai fflfSfenit. Din 300 voturi ro
mâne 250 s-au dat pentru Boiia.

In Bihor.Beiuş, 1 Iunie, 7 ore 40 min. In 
cerc e un terorizai grozav. Funcţionarii 
de la administraţie corteşesc fără je- 
nare. La ora 6 Lucaciu avea 444 voturi, 
Rednic 1324. Rednic va învinge cu 
300 voturi. "****

In cercul Ceica Dr. Suciu s-a re
tras în urma volniciiior nemaipomenite. 
Mangra ales cu 1703 voturi.

In cercul Vinţului.' Vinţul-de-jos, 1 Iunie 6 oare 30 
min. Ca să producă confuzie şi să se
ducă pe alegătorii noştri, contrarii au 
candidat pe lângă Mayer pe un Iuliu 
Maniu fictiv. Se face mare presiune şi 
terorism. Cu toate aceste reuşita can
didatului nostru sigură. Rezultatul final 
abia noaptea târziu.

In cercul Ighiului.Alba-Julia, 1 Iunie, 7 ore seara. 
Corupţia şi terorizmui nemaipomenit. 
Românii au fost împiedecaţi cu forţa 
dela urnă. Dr. Vaida a căzut cu 2 voturi.

Arpaşul inferior.Arpaşul inferior, 2 Iunie. Dr.
Alexandru Vaida-Voevod a fost declarat 
ales după o luptă înălţătoare. Cu toate

presiunile administraţiei a întrunit o 
majoritate de 20Ö voturi faţă de con
tracandidatul Urdea.

Făgăraş.Făgăraş 2 Iunie. Despre actul 
alegerii săvârşit eri aici vă mai comunic 
următoarele. Lupta electorală a fost 
straşnică. Administraţia a săvârşit un 
terorism şi o presiune nemaipomenită. 
Cu toate aceste Dr. Şerban a fost ales 
cu o majoritate de 27 voturi. La comu
nicarea rezultatului final alegătorii na
ţionalişti au fost cuprinşi de o în
sufleţire nemaipomenită. Deputatului 
Şerban i s’au făcut ovaţiuni colosale.Rezultatul alegerilor în cercurile săseşti.
Candidaţii Saşilor recomandaţi de comitetul 
central săsesc cu programul partidului mun- 
cei au reuşit toţi, în număr dţ> 13^Au fost 
aleşi în cercurile Sibiiului: Emil Neugeboren, 
Rudolf Brandsch, Dr. Wilhelm Gresskowitz 
(Cristian), Emil de Trauschenfels (Cisnădie), 
Dr. Gustav Graţ (Nocrich). In Agnita Dr. 
Rudolf Schullerus, în Mediaş Dr. KarFÜberth, 
în Sigişoara Wilhelm TSeîtzer. în Bistriţa 
G. Kualles, în Cohalm Dr. E. Dahfnfeh 
în cercurile Braşovului Wilhelm Kopony, 
Traugott Koppony şi Dr. Schmidt. Tot cu 
voturile săseşti au fost aleşi în Sebeşul 
săsesc guvernamentalul Dr. Darvai şi în cer
cul II ßjfosovjostul secretar de stat Szterenyi.

Rezultatul alegerilor.
Până la 11 ore şi jumătate, după 

rapoartele oficioase, s-au decis alege
rile în 327 cercuri.

Au fost aleşi:
De partidul muncii 217 deputaţi. 
„ „ kussuthist 39 „
„ „ iusthist 28 „

In afară de partid 27 „
De partidul naţionaiit. 6 „
» . poporal 10 ,

în comisiunea financiară a par
lamentului austriac ministrul de finanţe 
a dat informaţiuni asupra nouilor tre
buinţe militare. Reducerea serviciului 
militar va produce din causa sporirii

numărului recruţilor, cheltueli durabile 
de minimum 90 de milioane, în afară 
de importante cheltueli trecătoare pentru 
casarmare, fortăreţe, etc. Cheltueiile 
navale privitoare la înlocuirea vaselor 
vechi şi construcţiunea de «Dread- 
noughte vor necesita mai bine de 300 
milioane, cari vor trebui acoperite prin 
împrumuturi, deoarece aceste cheltueli 
nu vor putea fi repărţite pe mai mulţi ani.

înmormântarea protopres- 
biterului V. Yoina.
In dangătul trist al clopotelor şi în 

asistenţa unui public, cum rar s'a mai po
menit la astfel de prilejuri, am petrecut 
Luni la ultimul locaş de odichnă pe regreta
tul protopop al Braşovului, Vasile Voina.

* Frumoasa înmormântare, care s’a făcut 
celui plecat atât de timpuriu din mijlocul 
nostru, a devenit prin pompa bisericească 
desfăşurată şi prin participarea unui public 
ales şi deosebit de număros, o impozantă 
şi în acelaşi timp sinceră manifestaţiune a 
Românilor din Braşov şi ţara Bârsei faţă 
de rămăşiţele pământeşti ale şefului tractual 
al bisericei gr.-or. române.

Cortegiul funebral a fost deschis de 
elevii şi elevele şcoalelor noastre centrale 
primare, de studenţii gimnaziului şi ai şcoalei 
comerciale sup. împreună cu corpurile di
dactice ale şcoalelor. Au urmat apoi elevele 
internatului reuniunei femeilor române îm
preună cu profesoarele internatului şi cu 
membrele comitetului reuniunei, delegaţii 
comitetului párodnál din cetate, membrii 
eforiei şi delegaţiunilor şcolare şi membrii 
societăţii „Lumina“ .

A urmat apoi un car încărcat cu nu
meroase cununi şi muzica oraşului. In 
dreapta şi stânga carului funebru, urmat de 
membrii familiei, pâşiau compăniiie „Junilor“ 
i.oştri şi o delegaţie a studenţilor, cari pur
tau torţe. După membrii familiei urmau re
prezentanţii oraşului în frunte cu primarul 
Hiemesch, inşpectorul şcolar Pintér, proto
popul rom.-cat. Meisel, prot. ev. Herfurth, 
preotul gr.-cat. Moise Brumboiu, apoi membrii 
comitetului parochial ai bisericei sf. Nicolae, 
delegaţii comitetelor parochiale din comu-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«Din putere proprie
Benjamin Franklin

(Fine.)

Când a ajuns în Londra vestea faptei 
volnice din Boston, parlamentul a votat bi- 
lul despre portul din Boston, în puterea că
ruia portul rămânea închis până când oraşul 
nu se va mai înpotrivi, iar constituţia coloni
ei Massacliusett a fost suspendată şi locţii
torului i s’a dat putere neţărmurită. In locul 
lui Mutcbinson s’a denumit un soldat de loc
ţiitor, generalul Gage, căruia i s’au trimis pe 
corăbii de răsboiu 3 regimente de ostaşi.

Gage numai decât a înprăştiat aduna- 
V rea deputaţilor. Urmarea a fost, că coloniile 

’'şi-au ales reprezentanţi şi i-au trimes Ia un 
congres naţional în Philadelphia.

Congresul s’a ţinut în 5 Septembre 1774. 
Erau prezenţi delegaţi din 13 colonii. Aici 
se publică o serie de proclamaţiuni com
puse în termini viguroşi şi hotărîţi, în cari se 
spunea lumei întregi, că a trecut vremea dom
niei neţărmurite de principi şi cereau ca Europa

să înlocuiască volnicia cu dreptatea. Regelui 
Angliei i sa spus pe faţă şi franc, că el nu
mai atunci poate conta la supunerea coloniilor 
americane, dacă acestora li se vor acorda a- 
cele drepturi politice, (participare la reprezen
tanţa poporului în parlament) cari le are de 
multă vreme poporul din Anglia. Aici s-au pu
blicat drepturile, ce trebue să le aibă fiecare 
individ, anume, că pentru fiecare om, liberta
tea, vieaţa şi averea alcătuiesc un drept, de 
care nu se poate atinge nime, ceeace guver
nul englez tocmai acum disputa Americanilor. 
Cele mai importante patru principii din hotă
rârile congresului au fost:

1. Fiecare om are un drept, ce nu se 
poate înstrăina, asupra vieţii, libertăţii şi averii.

2. Locuitorii coloniilor au moştenit de 
la înaintaşii lor, toate drepturile, privilegiile 
şi libertăţile, ca supuşi liberi şi indigeni ai 
coroanei engleze.

3. Drepturile lor originale nu le-au pu
tut pierde prin emigrare.

Baza şi razămul libertăţii engleze şi a 
oricărui guvern este dreptul poporului de a

lu a  parte  la  legislativă , întrucât legile impun 
cetăţenilor sarcini şi le ţărmuresc libertatea.

Franklin se afla tot în Londra. El în- 
mână regelui petiţia Congresului. El a sfătuit 
pe lordul liberal Chatam — Pitt, cari ar fi mij
loacele cele mai bune pentru mulcomirea Co
loniilor iritate, şi câştigase pe partea sa pe 
marii oratori din Casa de jos, Fox şi Burke. 
Parlamentul, însă, a respins bilul de împăca
re al lui Chatam şi regele a stăruit în părerile 
sale.

Astfel răsboiul nu s’a mai putut încon
jura. Cu 3 săptămâni înainte de cea dintâi 
ciocnire sângeroasă la Lexington, între Englezi 
şi Americani, Franklin a plecat din Londra, 
hotărît să sfătuiască şi să ajute compatrioţilor 
săi, ca să se împotrivească cu orice preţ unui 
guvern, de la care nu au să mai aştepte nimic. 
Poporul din Pennsylvania l-a ales delegat pentru 
al doilea congres (Mai 1775), în care s-a ales 
Washington de comandant suprem al arma
tei Uniunei. Toţi membrii congresului au fă
găduit solemn, că sunt gata a jertfi avere şi 
sânge pentru dobândirea libertăţii.

începutul răsboiului n-a fost tocmai

norocos pentru Americanii nedeprinşi cu ar
mele şi nededaţi la ascultare ‘ militărească, to
tuşi Washington s-a purtat aşa de bine că 
trupele engleze, împresurate iu Boston, au 
trebuit să dezerteze oraşul (17 Martie 1776). 
Americanii au prins curaj şi în Iulie a aceluiaş 
an, cele treisprezece state unite s-au declarat 
neatârnătoare de ţara mamă. Franklin însă, 
prevăzut cu împuternicire neţărmurită, a fost 
trimis la Paris, ca să încheie alianţă cu Franţa, 
pentrucă tinăra republică recunoscu prea bine» 
că fără ajutorul unui aliat, cu greu va isbuti 
în luptă cu puternica Anglie.

La început Curtea franceză nu s-a ară
tat aplecată a începe un răsboiu cu Anglia, 
deşi vedea foloasele, ce ar fi rezultat pentru 
Franţa din comunicaţia comercială cu inde
pendenta republică americană, şi deşi, de al
tă parte prospectele de a slăbi puternica îm
părăţie britanică încă erau ademenitoare. O 
învingere însă, pe care au câştigat-o trupele 
Uniunei în vara anului 1777 la Saratoga asu
pra generalului englez Bourgoyne, a desă
vârşit, în 1778 o alianţă ofensivă şi defensivă, 
pregătită de Franklin cu isteţime şi stăruinţă.
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nele aparţinătoare tractului protopopesc, 
între cari s’a remarcat în deosebi comitetul 
parochial din Hălchiu, care s’a prezentat în 
număr complet, depunând şi o cunună fru
moasă pe sicriul răposatului protopop. Cor- 
tejiul â fost încheiat de un număr mare de 
preoţi, învăţători şi public constătător din 
dame şi domni şi un număr mare de femei 
şi bărbaţi din poporul nostru din Şcheiu.

Preoţii celebranţi au fost în număr de 
26, în frunte cu delegatul consistorial d-1 a- 
sesor Mateiu Voileanu. La plecarea corte
giului, în faţa gimnaziului şi la sosirea sa 
în faţa bisericei a dat răposatului ultimele 
onoruri şi muzica militară.

In biserică serviciul funebru s’a făcut 
cu o deosebită pompă. Cântările funebrale 
le-a esecutat în mod pătrunzător corul 
mixt al Bisericei Sft. Nicolae sub conduce
rea d-lui prof. Gheorghe Dima. In faţa si
criului au vorbit pătrunzător asesorul Voi
leanu, părintele Dr. Saftu şi directorul şcoalei 
comerciale A. Vlaicu, relevând meritele şi 
însuşirile alese ale defunctului pe toate te- 
renele publice.

La mormânt au vorbit duios d-nii V. 
Ionescu din Bucureşti, un vechiu prietin al 
răpostului, preotul Zenovie Popovici şi di
rectorul şcolar St. Popovici în numele în- 
văţătorimei.

Soarele se apropia de orizont, când între 
accentele duioase ale „Vecinicei pomeniri“ 
şi între lacrimele şi suspinele celor prezenţi 
sicriul a fost lăsat în pământ.

De încheiere mai amintim, că frumoasa 
înmormântare s-a făcut pe cheltuiala bise
ricei Sft. Nicolae, care şi în modul acesta 
a voit să-şi arate recunoştinţa faţă de re
gretatul prim-paroch al acestei biserici.

*

Dăm în următoarele predica fu
nebră rostită de părintele Dr. Y. Saftll 
în biserica Sf. Nicolae:

In numele Tatălui şi al Fiiului şi al 
sfântului Duh................................................

I.

Prea onorate Domnule Comisar, 
Iubiţilor Colegi,
Jalnici ascultători!

Pentru ce sunt ochii voştri atât de 
tainici şi înduioşaţi? ..................................

Pentru ce trădează ei acea seriozitate 
adâncă, care este obicinuită numai la astfel 
de ocaziuni ? . ..........................................

Nu cumva însoţeşte gândul vostru pe 
nemângăiatul locuitor a.1 acestor scânduri 
re c i? ............................................. ...

Nu cumva a început să tremure su
fletul vostru văzându-să transpus pentru 
un moment pe tărâmul infinitului ? .

Da, înţeleg eu situaţia.

E ora fatală a morţii, de care nu scapă 
mai curând sau mai târziu, nici un muritor.

Sicriul este semnul neschimbat, că 
stăpânul lui a părăsit pentru un restimp 
îndelungat împărăţia mărginită a materiei

Nici o persoană alta n-a putut fi mai 
potrivită pentru postul de trimis în capitala 
franceză, decât Franklin. Pe la sfârşitul anu
lui 1776, când a plecat el la Paris, era de 
70 ani, o persoană foarte simplă, dar impu
nătoare, plin de putere tinerească pe lângă 
tot părul alb, care îi unduia pe umeri în bu
cle lungi, nepudrate şi fără perucă. Fără or- 
duri, în haină simplă de cetăţean cercetă el 
pe jos, pe prinţii şi miniştrii în palaturile lor... 
Visurile lui Rousseau despre firea nestricată 
a omului, ideile politice îndreptate cătră liber
tate şi egalitate ale filozofului, păreau că sunt 
întrupate în Franklin. înaintea fizicienilor era 
în mare vază de multă vreme. învăţaţii fran
cezi îl tractau cu cea mai mare veneraţie, iar 
poporul francez privea cu însufleţire pe băr
batul, care le era cu atât mai iubit, cu cât se 
deosebea mai mult de pompa de la Curte.

Prin legătura cu Franţa, Statele unite 
aju câştigat o flotă de răsboiu, care putea da 
ajutor operaţiunilor armatei de pe uscat... au 
câştigat parale şi trupe ajutătoare. Puterea 
Angliei s-a descompus şi mai tare, pentrucă 
acum i-a declarat răsboiu şi Spania (1779), şi 
Holanda (1780). Ce este drept, puterea en-

spre a-şi reocupa locul în împărăţia nemăr
ginită a spiritului.

Omul, care în această lume vremelnică 
să ţine tare şi mare, devine de odată mic 
şi fricos, când să trezeşte în faţa Maiestăţii 
divine, în lumea veciniciei. Sufletul lui în
cremeneşte de spaimă cu atât mai repede, 
cu cât poate i-a lipsit pe pământ credinţa 
— unica pârghie fericitoare pentru toţi fiii 
lui Dumnezeu.

Credinţa neclintită în D-zeul duhurilor 
şi faptele bune sunt singurii factori, cari 
pot să-i dea curaj atunci, când el îşi trage 
seama în sine însuşi la pragul infinitului!

Şi cine este oare acela, care ne im
pune nouă acum aceste meditaţiuni filoso
fice —  religioase? Pe cine reprezintă acest 
cadavru aşezat în mijlocul bisericei, cu 
sfânta evangelie pe p ie p t ? .......................

Este el un muritor, ca toţi muritorii?..
N u ... Nu este un muritor, ca toţ 

muritorii, ci un muritor sânţit. . .  un preot 
şi protopop!

Este Va sile Voina, cel dintâiu paroh 
al acestei sfinte biserici şi şeful tractului 
Braşov ........................................................

H.

Prea onorate Domnule Comisar, 
Iubiţilor Colegi,
Jalnici ascultători,

înţeleptul tuturor vremurilor, luând în 
considerare slăbiciunea omenească, a în
temeiat pentru toate timpurile Biserica, ca 
singurul mijloc capabil de a le ajuta oame 
nilor în toate împrejurările şi de a-i scăpa 
de peirea, în care de sigur ar cădea în 
lipsa ei.

In decursul anilor această sfântă in
stituţie —  fiind şi oamenii deosebiţi între 
sine — s’a sub împărţit.

Astfel avem şi noi Românii două bi
serici, cari una sunt (din punctul de vedere 
al neamului nostru).

Cea mai mare parte dintre noi avem 
sfântul nostru Sion ortodocs naţional.

La noi îndeosebi, ceşti de dincoace de 
Carpaţi, în aceste cuvinte să cuprinde în
treaga noastră esistinţă pământeană. Pentru 
că nu trebuie să uităm nici odată, că la 
scumpul nostru popor în lege este cuprinsă 
eo ipso şi naţionalitatea aşa, că este destul 
de naţional, dacă zic numai Sion ortodocs.

Cea mai scumpă şi cea mai puternică 
fortăreaţă a iubitului nostru Sion a fost, 
este şi va fi mândra noastră cetăţuie, care 
ni-o a lăsat nouă moştenire unsul D-nului, 
Marele Arhiereu, Andrei Baron de Şaguna. 
Intru sfânta ei apărare, prin scumpul nostru 
statut organic, a instituit el comandanţi su
premi, stat major, coloneii şi sentinele în 
toate unghiurile călcate de picior românesc. 
Sentinelele sunt toţi preoţii din întreagal 
mitropolie, colonelii sunt protopopii, statu- 
major îl reprezintă Venerabilele Conzistoare, 
iar comandanţii supremi sunt prea sânţiţii 
episcopi în frunte cu I. P. S. Archiepiscopul 
şi Mitropolitul nostru.

gleză de pe mare a căşunat perderi simţitoa
re duşmanilor ei de pe continentul Europei 
— flotila spaniolă a nimicit-o, a bătut pe Ho- 
landezi, Francezilor le-a luat posesiunile ostin- 
dice,.. dar răsboiul cu Americanii s-a prelun
git şi dupăce în Octomvrie 1781 prea îndrăs- 
neţul general englez Cornwallis a fost împre
surat de Washington în Jorktow, şi a fost 
silit să se predea cu 6000 oameni, oposiţia 
din parlamentul englez a trântit ministerul 
North, iar noul minister a fost pentru pace. 
La începutul anului 1783 s-au deschis la Paris 
tractările de pace, cari s-au încheiat definitiv 
la 3 Septemvrie, în Versailles. Bravul şi no
bilul Franklin a avut mulţumirea să semneze 
el în numele patriei sale acest glorios tractat 
de pace, prin care Anglia (care a plătit şi 
cheltuelile de răsboiu) recunoaşte pe cele trei
sprezece state unite de Republică neatârnă- 
toare şi pe lângă asta le-a făgăduit întreg teri- 
torul spre apus cătră Mississippi.

Astfel s-a adeverit lauda; glumeaţă a Fran
cezului D’ Alambert faţă de Franklin: Eripuit 
coelo fűimen sceptrutnque ţyrannis.

Din cer a smuls fulgerul, din mâna ti
ranilor schiptrul.

Toţi aceşti conducători îşi au hotărît 
şi bine precizat reionul lor de activitate, 
în care poporul însuş suveran îşi esprimă 
voinţa prin sinoadele parohiale, protopres- 
biterale, diecezane şi congres.

Nu mai încape îndoială, că sfânta 
apărare a sionului nostru pretinde imperativ, 
ca conditio sine qua non, ca toţi şefii fără 
deosebire să fie vulturi în adevăratul înţeles 
al cuvântului, mai ales între împrejurările 
grele, în cari trăim noi astăzi.

Colonelii în special au o chiemare pe 
cât de frumoasă, pe atât de grea. Ca să 
şi-o poată îndeplini cu conştienţiositate, 
să recer mai multe condiţiuni absolut in- 
dispenzabile:

1. Toate sentinelele adecă toţi preoţii 
din tract trebue să recunoască sincer în con
ştiinţa şi inima lor, că şeful le este incon
testabil superior din toate punctele de vedere, 
cu alte cuvinte trebuie să le dovediască 
prin fapte o superioritate incontestabilă şi 
morală şi intelectuală.

2. îndeplinită această condiţie autori
tatea protopopului să impune de sine.

3. Fiind dată şi această indispenzabilâ 
şi folositoare autoritate, nu-i este nimănui 
permis s’o submineze, s’o micşoreze, ci din 
contră tot Românul e dator s’o ridice şi s’o 
întăriascâ.

In cazul contrar colonelii, cari singuri 
vin în atingere cu sentinelele şi cu poporul, 
îşi pierd toată vaza şi activitatea lor e re
dusă la zero.

Privind din acest punct de vedere ge
neral frumoasa noastră organizaţie biseri
cească, revin în special la colonelul, căruia 
astăzi îi dăm ultimul onor!

Protopopul Vasile Voina a fost un co
lonel de model!

III.
Frate Voina!

Nu grăiesc cadavrului tău, care e fără 
simţire, ci grăiesc sufletului tău, care e viu 
şi pluteşte pe de-asupra noastră în lăcaşul 
acestei sfinte Biserici..................................

Acest loc de învăţătură, a fost, este 
şi va fi în totdeauna numai şi numai locul 
curatului adevăr.

Duh este D-zeu şi adevăraţii închină
tori trebuie să i să închine Lui cu duhul 
si cu a d evă ru l!.........................................

Vreau să fac înaintea sicriului tău şi 
înaintea întregii obşti o sinceră şi absolut 
adevărată mărturisire:

„Era înainte de anul 1896. După ce 
ne-am împăcat pentru întâiaşi-dată aici în 
Braşov, ca paroh al doilea ai venit în Sibiiu 
în afaceri oficioase.

Eu eram profesor în secţia teologică 
a seminarului nostru Andreian.

Atunci ai săvârşit tu o faptă nobilă 
şi frumoasă pentru mine, care a pus fun
damentul dragostei dintre noi pentru vecii 
vecilor.

In 1896 am venit paroh al treilea, iar 
cu începutul anului 1903 Tu ai ajuns pro
topop şi parohul dintâi, iar eu paroh al 
doilea al acestei sfinte biserici.

Muncitor neobosit pentru binele patriei 
sale, Franklin de loc nu s-a mulţumit cu is- 
bânzile aceste mari şi frumoase ci, ca să ri
dice şi mai tare negoţul american, a încheiat 
tractate comerciale cu Svedia şi Prusia, prin 
cari se asigurau avantagii însemnate pe sea
ma tinerei şi înfloritoarei republici.

In a. 1785, în sfârşit s-a întors în patria 
sa şi după o absenţă de nouă ani de zile 
iară şi-a salutat scumpul său oraş Philadelphia, 
La sosire a fost primit de uralele nesfârşite 
ale poporului adunat şi condus cu strigăte de 
bucurie până la locuinţa sa. Curând după 
reîntoarcere a fost ales membru în conziliul 
suprem de stat, după aceea de preşedinte al 
Pennsylvaniei, în care post a funcţionat cu 
glorie trei ani de zile.

Franklin a fost un luptător pentru li
bertate şi duşman al sclăviei. In lupta aceas
ta n-a avut odihnă nici după ce s-a bolnăvit 
şi a zăcut în pat. Ţinut în casă, a scris o adre
să cătră parlamentul statelor unite, invitând 
pe deputaţi, să stăruiască din toate puterile 
pentru ştergerea ruşinosului negoţ cu sclavi. 
Adresa aceasta a fost cântecul de lebădă. 
Boala i s-a înrăit şi suferea de dureri chinui-

Nr. 112.—1910.

De când am pus piciorul în acest altar, - 
vasăzică din Octombre 1896 până în Iunie 
1903 am trăit ca doi fraţi buni nedespărţiţi 
unul de altul.

N ’au fost puţine momentele de înaltă 
plăcere sufletească în acest răstimp între noi.

Norii, cari s’au ivit pe cerul parohiei 
noastre în a doua jumătate a anului 1903,̂  
n’au fost în stare să turbure dragostea ■' 
dintre noi.

Martor mi-e D-zeu, că orice ai cerut 
dela mine şi de atunci încoace, te-am satis
făcut şi încă într’o astfel de măsură, încât 
pe la jumătatea anului 1909 Te-ai simţit 
îndemnat, să-mi dai o declaraţie în scris, 
în care singur recunoşti, că întotdeauna, 
ori de câte ori ai cerut, te-am suplinit cu 
drag şi absolut desinteresat şi în parohie 
şi în protopopiat!

In 30 Decembre 1908, după ce ne-am 
împăcat a doua oară înaintea Venerabilului 
Conzistor arhidiecezan, ne-am angagiat re
ciproc, unul faţă cu altul, acolo în oraşul 
de reşedinţă al Mitropoliei noastre, ca în- 
torcându-ne în Braşov să ne facem luntre 
şi punte, ca să realizăm scumpul nostru 
ideal: să restabilim pe toată linia, în pa
rohie, în Braşov şi în întreg protopopiatul 
o pace, o dragoste şi o bună înţelegere 
esem piară!

Sunt absolut convins, că, dacă bunul 
D-zeu te-ar fi făcut sănătos, mult într’un 
an de zile noi doi am fi realizat scumpul 
nostru ideal! . . .

Tu te duci . . .
Eu am rămas . . . Fagâduesc sărbă

toreşte . . . înaintea sufletului tău, că atâta 
timp, cât vor fi respectate pe deplin sfintele 
drepturi ale sfintei noastre biserici, voiu lupta 
până la moarte pentru cât mai grabnica re
alizare a scumpului nostru ideal!“

IV.

Şi acum mă întorc cătră voi, sânge 
din sângele fratelui meu:

Adânc mâhnită protopopiţă, în scurtă 
vreme ai rămas şi fără mamă şi fără băr
bat, încungiurată nu mai puţin decât de 
10 copii, cei mai mulţi nevârstnici şi mi
titei: Vasile, Constantin, Bujor, Traian^ 
Septim, Florin, Elena, Marioara, Dorica şi 
Lucia . . .

Nu desnădăjduiţi I Pe -lângă Tatăl ce
resc, dacă mai esistă oameni cu frică de 
D-zeu pe pământ, şi esistă, eu vă spun, că 
întru amintirea fratelui Voina nu veţi fi 
nici odată părăsiţi!

In fine mă întorc cătră voi, iubiţilor 
colegi din tractul Braşovului, cătră voi. 
membrii ai Comitetului parochial, ai Eforiei 
şi delegaţiunilor şcolare, în numele cărora 
vorbesc, şi vă zic: N’am făcut nimic cu a- 
ceea, că vărsăm lacrămi trecătoare la pra
gul mormântului iubitului nostru şef, Vasile 
Voina.

Dacă vrem, să ne facem într’adevăr 
datorinţa, atunci veniţi cu mic cu mare, 
preoţi şi popor, ca să ne angajăm cu sfin
ţenie înaintea sicriului lu i: că de azi îna-

. A
-iii' ■ » ' »  .. ............................................................................  1

toare. Spiritul lui însă a rămas limpede cre
dinţa lui neclintită. Pe patul morţii mulţumi 
atotputernicului pentru tot charul său, chiar 
şi pentru durerile ce le suferea, cari le ţinea 
de un mijloc, ca să-şi pregătească sufletul pen
tru o viaţă mai înaltă.

Am trăit o viaţă lungă — zise el prie
tinului său episcopului Shipley — şi în cur
sul vieţii am văzut o mare parte a lumei. 
Acum simţesc un dor tot mai mare să cu
nosc şi o altă lume şi cu bucurie şi încrede
re copilărească îmi dau sufletul în mâni le ma
relui şi bunului părinte al omenimei, care m-a 
creat şi de la naştere m’a apărat şi m-a bine
cuvântat cu atâta graţie.

Cu astfel de gânduri îşi aştepta Fran
klin, moartea, care a şi urmat în 17 Aprilie 
1790. La plâns poporul întreg, până la groa
pă l-au petrecut toţi locuitorii din Philadelp
hia, i s-au tras toate clopotele. Un monument  ̂
simplu, o placă nepretenţioasă de marmora' 
împodobeşte mormântul aceluia, care a trăit 
atât de simplu şi modest şi care totuşi a lu
crat mai mult, de cât mulţi regi şi prinţi 
sărbătoriţi. Pentrucă dânsul a fost cetăţean 
al lumei întregi.

Moşul. (Grube.)
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inte ne vom călca cu toţi şi cu toate pe 
inimă şi vom lupta cu toate puterile noastre, 
ca în parochii, în oraşul Braşov şi în întreg 
protopopiatul nostru să se sălăşluiească ve
chia pace, dragoste şi buna înţelegere din 
trecut!

Numai şi numai atunci va zâmbi din 
regiunile senine ale lumii eterne sufletul iu
bitului nostru răposat!

Şi dacă toate protopopiatele din Mi
tropolie vor face tot aşa, nu va fi pe supra
faţa pământului neam mai ales, ca mult 
cercatul nostru neam românesc!

Aşa să ne ajute Dumnezeu................

Amin.

Ş T I R I .*Greva. In săptămâna aceasta culegă
torii tipografici organizaţi din Ungaria — 
afară de Budapesta — au întrat în grevă. 
Au cerut adecă pe lângă urcarea lefii, care 
li s’a încuviinţat, şi alte lucruri esagerate, 
d. e. reducerea timpului de lucru etc. Ne- 
împlinindu-li-se cererile, Luni n’au mai stat 
în lucru. Urmarea e, că toate foile es cu 
cuprins mai puţin. Aceasta e cauza, că şi 
foaia noastră apare mai mică. Cerem deci 
scuze cetitorilor pentru aceasta şi îndată 
ce vom veni în rând, vom căutâ a-i des
păgubi. Altcum foaia noastră va eşî regulat 
şi la timp şi până ţine greva. 0 scoatem 
în tipografia Ciurcu & Comp., de aici, care 
are lucrători neorganizaţi.Ştire şcolară. Terminul examenului 
verbal de maturitate la gimnaziul nostru s’a 
amânat pe ziua de 8/21 Iunie.Avis. Membrii secţiunei de gimnastică 
cari sau întrunit Mercuri seara la „Redută“ 
au hotărît a convoca pe Sâmbătă seara o 
nouă întrunire în cerc mai larg, în care să 
se discute şi stabilească un program în ve
derea activităţii pentru vară şi viitorul a- 
propiat. Intre altele sunt proiectele excur- 
siunii pentru timpul verii.

Se învitâ la această întrunire, pe Sâm
bătă 4 Iunie n. seara în restaurantul „Suciu“, 
pe promenada de jos toţi membrii şi pre
tind secţiei de gimnastică.Intru amintirea lui Ionel Oima, au con- 

► tribuit la masa studenţilor români din Bra- 
fv .^şov d-na Lucia Bologa 10 cor., Catinca şi 

iosif Puşcariu 10 cor., Zoe şi Ana Damian 
10 cor.

Primească pioşii donatori cele mai 
călduroase mulţumite.i

Direcţ. şcoal. med. gr. or. rom.Preţuri reduse pe tren. Ministrul de 
comunicaţiune, d-1 Hieronymi Károly, a con- 
ces, ca şi învăţătorii şi profesorii dela şcoa- 
lele comunale, confesionale şi particulare, să 
se împărtăşească de favorul de a putea că
lători pe liniile ferate ale statului cu preţul 
jumătate. De acest favor se împărtăşesc 
profesorii de teologie, pedagogie, şi scoale 
medii confesionale, profesorii şi profesoarele 
dela şcoale civile de fete, dela asile de copii, 
precum şi învăţătorii şi învăţătoarele dela 
şcoalele elementare, însă numai dacă sunt 
în serviciu activ (cei penzionaţi nu) şi numai 
pentru persoana lor, nu şi pentru a celorlalţi 
membri de familie. Rugarea pentru acorda
rea favorului au să o înainteze învăţătorii 
,şi învăţătoarele dela şcoalele elementare 
prin inspectorul şcolar regesc.Reuniunea germană de cântări din Bra
şov va da în curând opera „Der fliegende 
HolJânder“. Pentru această reprezentaţiune 
se fac cele mai intime pregătiri. I-şi vor da 
concursul lor între alţii cunoscuta cântăreaţă 
de operă din Viena, d-şoara Ios. Ritzinger 
şi d-1 Orendt din Sibiiu. Terminul reprezen- 
taţiunei a fost fixat pe ziua de 18 Iunie n.Maj. Sa Monarchul la Serajewo. Marţi 
dimineaţa Maj. Sa a primit în palatul gu
vernatorului o deputaţiune a funcţionarilor 
de toate riturile: primarul din Serajewo îm

preună cu consiliul municipal, laici, sârbo- 
ortodoxi, mahbmetani, catolici; membrii Ca
merei de comerţ, Camera advocaţilor, ai că
ror şefi au pronunţat alocuţiuni de omagii, 
împăratul în răspunsul, pe care l-a dat, a 
mulţumit pentru asigurările de fidelitate şi 
devotament şi a declarat că silinţele sale 
tind la apărarea bunei stări a populaţiunii, 
care poate fi asigurată de buna sa voinţă, 
împăratul a primit de asemenea pe consulii 
străini, corpul ofiţeresc, pe reprezentanţii 
băncilor, maréi industrii, a finanţelor. La 
prânz s’a înapoiat la konak în mijlocul a- 
clamaţiunilor entuziaste ale unei mari mul
ţimi. După prânz împăratul a vizitat bise- 
ricele tuturor confesiunilor, între cari mos
cheea Begova, care este renumită, precum 
şi primăria. Suveranul s’a bucurat de o 
stare excelentă de sănătate şi a fost atins 
în mod foarte plăcut de ovaţiunile cordiale 
şi frenetice ale populaţiunii. Seara a avut 
loc un prânz la curte după care primii mi
niştrii d-nii Bienert şi Khuen Hedervary au 
plecat cu suitele la Viena şi la Budapesta.Deputaţiunea militară rom. la Peters-burg. Membrii deputaţiunei române, sosiţi 
la Petersburg au vizitat ministerele de râz- 
boiu, de externe, al curţii, etc. La cercul 
militar li s’a oferit un dejun, la care au a- 
sistat membrii societăţei de istorie militară. 
Preşedintele societăţei, generalul Skalon, a 
rostit un toast în sănătatea regelui Româ
niei. Muzica a executat de trei ori imnul 
românesc, Generalul Wartiadi a toastat pen
tru împăratul Rusiei, după care s’a cântat 
imnul rusesc. Generalul Dubassow a pro
nunţat un discurs amintind episodul din 
războiul din 1877, când el şi cu amiralul 
Murgescu au scufundat monitorul turcesc.

In timpul dejunului s’a anunţat, că 
membrii delegaţiunii au primit ordinul de 
a se prezenta mâine împăratului. împăratul 
a conferit d-lui Wartiadi ordinul Sf. Ana 
de clasa I cu diamante. După dejun dele- 
gaţiunea a mers la biserica învierii de pe 
piaţa împăratului Alexandru II şi a vizitat 
în urmă muzeul Suvorov. Municipalitatea a 
oferit un prânz în Yachtclubul împărătesc 
(Westnik).Curs de învăţământ pentru pantofari.
Aducem la cunoştinţa obştei noastre, că la 
şcoala de specialitate de pantofărie din 
Sibiiu, subvenţionată de stat, anul şcolar 
1910/11 începe la 5 Septemvrie n. c., pe 
când devin vacante şi 12 stipendii (de câte 
10 cor. lunar). Cursul de învăţământ pentru 
învăţăcei ţine 3 ani, iar pentru calfe (sodali) 
numai 5 luni. Elev (învăţăcel) ordinar (re
gulat) poate să fie numai acel băiat, care 
a absolvat cu succes bun 4 clase elemen
tare (primare), a împlinit vârsta de 12 ani 
şi este bine desvoltat şi deplin sănătos. La 
cursul de 5 luni se primesc şi calfele (so- 
dalii) şi măestrii, cari practică (lucră) 
meseria, dacă împlinesc condiţiile de sus. 
Elevii (învăţăceii) din provinţă (afară de 
Sibiiu) pot fi primiţi în internatul, ce stă 
în legătură cu şcoala. Cu desluşiri mai de 
aproape bucuros serveşte directorul şcoalei 
dl Schuster Márton din Sibiiu (Strada Sag 
nr. 29). Atragem luarea aminte a părinţilor, 
cari ar dori să-şi dea copii la pantofărie, 
asupra şcoalei de specialitate din Sibiiu. 
Sibiiu, 27 Maiu 1910. Comitetul „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu.“ Vie. Tordăşianu 
prezident. Ştefan Duca notar.Muzică la promenadă Mâne, Vineri, la 
orele 5y2 va cânta la promenada de jos 
muzica oraşului.

Reuniunea română de ca
ritate în Bistriţa.

Bistriţa 28 Maiu n. 1910.

In 23 a lunei curente damele române 
din oraşul nostru s-au constituit în reuniune 
de caritate. Scopul reuni unei e măreţ şi 
nobil. Familiile române sărace de aici, de

acum înainte — întru cât vor permite pu
terile materiale, cari stau la dispoziţiunea 
Reuniunei, - -  vor fi cercetate, mângâiate şi 
ajutorate de damele noastre. Bine a zis D-na 
Dr. Scridon, care are partea leului la întru
parea acestei idei norocoase: săracii noştrii 
vor putea suporta mai uşor greul vieţii, 
dacă se vor vedea cercetaţi, mângâiaţi şi 
ajutaţi de dame din neamul lor, pare-că şi 
în casele lor scunde şi sărăcăcioase va în
tră cu o rază de mângâiere mai mult, vă- 
zându-se îmbărbătaţi şi încurajaţi în limba 
lor, de dame din neamul şi sângele lor.

Aşa cugetam şi noi, cari cu drag am 
luat parte la prima şedinţă de constituire.

La oarele 4 d. a. se adună cununa 
frumoasă a damelor noastre în sala spa
ţioasă a casinei române din loc. J)e pe fe
ţele vesele a le lor se putea ceti îndestulirea 
pentru obiectul, ce le sta înainte.

0 vie mişcare se produce, când D-na 
Dr. Scridon, pentru a se putea constitui şi 
aduce concluse valabile, învitâ damele să 
se iconstitue provizor, alegându-şi o presi
dentă şi un secretar ad hoc. De presidentă 
se alege cu unanimitate, ştim, D-na Maria 
Dr. Pop, iar de secretar harnicul Domn Dr. 
Leon Scridon. D-na prezidentă mulţămind 
damelor pentru încrederea ce i-sa dat, des
chide şedinţa şi roagă pe D-na Dr. Scridon 
să lămurească cauza, pentru care a bine
voit a le conchema.

D-na Dr. Scridon printr’un discurs bine 
apreţiat, face istoricul Reuniunilor de cari
tate, arată sublimul şi măreţul scop al lor 
şi invită damele, ca ţinând cont de cerin
ţele timpului, a cărui de visă e: înaintare în 
toate direcţiunile şi pe joate terenele, — să 
se grupeze în jurul aceâtei idei şi hotărînd 
întruparea ei, să se constitue definitiv. A- 
dunarea primeşte cu însufleţire propunerea 
înfiinţârei Reuniunei de caritate, hotăreşte 
constituirea şi la propunerea secretarului 
aleg cu unanimitate şi însufleţire de pre
zidentă: pe văduva protopopeasă d-na 
Silasit iar de membre în comitet pe doam
nele: Maria Dr. Jiuta, Valeria Mânu, Ana 
Dr. Pahone, Maria Dr. Pop, Anghela Pletos, 
Laura Stanciu, Maria Dr. Scridon şi Euge
nia Dr. Tripon, iar de secretar şi cassar pe 
Dl Dr. Leon Scridon.

După aceste se face împărţirea cer
curilor de activitate. Se statoresc 3 cercuri 
de activitate, în fruntea cărora se pun ca 
conducătoare doamnele: Maria Dr. Ciuta, 
Valeria Man şi Maria Dr. Pop. înainte de 
nchiderea şedinţei D-1 Dr. Ciuta mulţămeşte 
d-nei prezidente pentru conducerea bună si 
cu tact a şedinţei, roagă damele noastre să 
se ocupe cu ideea înfiinţărei unei Reuniuni 
de femei, iar pe d-1 secretar îl roagă, ca în 
scopul acesta să facă paşii de lipsă, venind 
cu un proiect de statute.

Adunarea primeşte cu însufleţire pro
punerea d-lui Dr. Ciuta şi dupăce presidentă 
mulţămeşte de nou damelor pentru sarcina 
onorifică, cu care au încredinţat-o, şedinţa 
se închide.

Iată o nouă cale, de a lucra în agrul 
culturei româneşti.

Laudă acelor dame, cari au luat cauza 
în mână, de a întrupa această idee fru
moasă şi salutară. Laudă se cuvine în pri
ma linie d-lui şi d-nei Dr. Scridon, cari au 
alergat în toate părţile şi au făcut toţi pa
şii de lipsă, pentru realizarea acestei Reu
niuni. Laudă se cuvine tuturor damelor 
noastre, pentru îmbrăţişarea călduroasă, ce 
au arătat-o. înainte stimate Dame! peijtru ce 
e bun, frumos şi românesc, căci noi vă ur
măm cu drag.

Un participant.

ULTIME ŞTIRI.Mişelia faţă de Dr. Maniu.
Sebeşul-săsesc, 2 Iunie, la 9 ore 

30 min. Dr. Maniu trântit mişeleşte 
azi dimineaţă.

Alba-lulia, 2. Iunie 11 ore 10 min. 
După o luptă crâncenă de 24 oare. 
respingându-se 92 voturi româneşti,

Dr. Maniu a căzut cu 19 voturi. Ro
mânii s-au purtat admirabil!

In Simleu.)Şimleul-Sălagiului, 2 Iunie, 9 ore 
20 min. După o luptă, însoţită de cele 
mai mari atrocităţi rezultatul este: Dr. 
Deleu 887, Ugrón 1756 voturi. Ţinuta 
Românilor a fost maiestoasă. învinge
rea morală este a noastră!

A r a d .Arad 2 Iunie n. Dr. Şt. G. Pop 
ales cu aclamafiune. In  cercurile 
Boroşineu, Chişineu, Iosăşel 
şi Badna candidaţii naţio
nalişti rămaşi în  minoritate 
fată de candidaţii auvernu• 
Itâz^Toţi au căzut.Mm i 9

In Lugoş.

Lugoş 2 Iunie n. Alegerile s’au 
terminat. In cercurile Lugoş, Bocşa, 
Oraviţa, Zorlenţ şi Moraviţa toţi can
didaţii naţionalişti an căzut.

0 r ă ş t i e0 răsti e 2 Iunie n. orele 2 p, m. 
Dr. Vlad în avans cu 60 voturi faţă de 
contracandidatul Farkas. Alegerea se 
termină seara.

B e i n s

BeiUS 2 Iunie Dr. Lucaciu a căzut, 
întrunind 967 voturi. Contracanditatul 
Rednic 2150 voturi.

B u d a p e s t aBudapesta 2 Iunie. La alegerile 
de eri au reuşit aleşi toţi miniştri. Au 
mai fost aleşi Tisza, Appony, Kossuth. 
In cercul Şasea ales har^Dnca. In Bega 
St. Georg ales guvern. Pap, Géza, în 
Trâscău guv. Dobieczky, în Cehul Sil- 
vaniei guv. Bornemisza, în Szt.-Jânos 
naţionalistulslovacBÎaho. Slovacul Milán 
Hodza a căzut.

Wăllischhof,

sanatoriu aranjat —  după sistemul De 
Lahmann —  cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasa. P o s ta  şi t e l e g r a f :  Ma- 
r i a - E n ze h  s d o r f  bei Wien. I

Cu desluşiri şi medicul şef al stabili
mentului:

Dr. Marius Sturza.

Dr. gflEIS I .  CIURCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o n s u l t a t i u n i9
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii 
de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu

Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

_________Cel mai biml___________ _______________________________ Cel mal ieftin!______________________________________ Cal mai practic !

C  H  E  i i  C b
p e n t r u  î n c h e g a r e a  l a p t e l u i .

Preparat pe cale chemicft din cele mai curate rânze de viţel. Pentru bunătatea, folosirea practică, precum şi pentru curăţenia lui 
\ primesc garanţie.

In  Ungaria mai eftin şi în calitatea cea mai bună se poate căpăta la: i

P Â L F I  >111 {TON Fenyes-orm&iyes Krasso Sz. megye.
mare neguţător de cheag.

La comandare rog a Vă provoca la foaia aceastaMustră, preţcourant şi îndrumare ori unde trimit gratuit şi franco.
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Farmacia şi labora
torul cheihic al lui

HEGYESI ÂRPÂD
K â p o I n » h m o n o s t © r .
Comitatul Solnoc-Doboka.

Farmecul, Nobleţă şi Frum«eţea 
unei Doamne îl dă numai un obraz 
frrmos, care se capătă folosind,Crema Katinka“-

Crema pregătită de mine vindecă 
cu siguranţă petele de ficat, Coşite, 
Pistrui de pe suprafaţa pielei, e liberă 
de orice metal stricăcios, nu conţine 
Kali-carbonat ca eremurile publicate 
cu multă reclamă şi aşa nu causează 
dermatită, ci se lipeşte de suprafaţa 
pielei şi în câteva momente se usucă 
nutreşte pelea, umple faţa împrumu- 
tându-i o coloare fiină..Săpunul Katinka“-

E perfect liber de materii strică- 
cioase cu un maximal conţinut de 
fiere, prfgătit cu parfum plăcut de 
roze, nu iritetză pielea feţei, ci o face 
de o curăţenie strălucitoare, mulţu
mită compoziţiei norocoasei,Púira Katinka“-

Fiecare damă e datoare să-şi cruţe 
şi apere pielea fe ţe i! Ca efectul obţi
nut cu „CREM A K A T IN K A “ să poată 
fi păstrat, înainte de a merge la aer 
liber, binevoiţi a Vă pudra faţa cât 
de bine.

„PU D R A  K A T IN K A “ e liberă de 
orice metal nu conţine colorile aibi- 
toare stricăcioase ce să află în fiecare 
pudră, ci e compusă din materii ino
cente, din prat d? urez şi parfumată 
cu oleiuri de roze..Spirtul de păr Katinka1

Cu o mulţime de declar«<ţiuni mul- 
ţămitoare şi recunoştinţe pot adaveri, 
că după folosirea abia de o săptămână 
a „S P IR T U L U I DE PĂ R  K A l lN K A “ , 
căderea părului cauzată de orice morb 
ce slăbeşte rădăcinile perilor încetează 
cu desăvârşire.

După folosirea abia de câte-va 
zile a<i Crema Katinka pentru conservarea fineţeimâniior
erosiunile dispar şi pelea manilor de
vine netedă şi moale.

înainte de întrebuinţare crema, 
să se spele mâniie cu „săpunul Ka» 
tinka“ şi apoi uscate a se unge cu un 
strat subţire de cremă.

Preţul unui borcan de „Crema Katinka“
1 cor.

„ „ bucăţi de săpun Katinka 80 f.
„ „ cutii de pudră Katinka I 20 c.
„ „ flacon de spirt de per

Katinka 2 cor.
„ „ „ de cremă pentru

conservarea fineţe! mânilor I cor.

Se află în farmacia lui Hegyesy 
Árpád în Kâpolnok-Monoştor, comi- 
t .tul Solnok-Doboka şi la Dr. Egger 
Leo şi Egger I. Nádor, Budapesta VT 
Váci. kőrút 17.

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flaneiărie, en 
jg l ——  gross şi en detail TT-mmiiiiMaga 

BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac. 

— Ciorapii se repară bine şi ieftin. ■ - ■

Aviz!
Subsemnatul îmi iau voia a 

aduce ţa cunoştinţa Onor, public din 
Braşov şi jur pentru a nu fi în 
eroare Ştim. Public, că îmi continui profesiunea zegrăvitului şi mai departe, 
la care mă rog a mă sprijini, ca 
măestru român şi totodată atrag 
atenţiunea On. domni preoţi, a mă 
sprijini cu binevoitorul concurs al 
d-lor.

Pentru înlesnire pot fi avizat 
printr’o carte postalu.

Cu stimă
Nicolae A rsu,

măestruz-ugrav şi v&psitor. 
1021,1—-10. Braşovul-vecbiu. Str. bis. rom. Nr. 19/o

„ECONOMUL“
Institut de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada ' es-elânyl- 
Miklâs 26- Filiale în Gherla, Ludorul de Mure§ 

Fanticeu, expozitură în Aiud.

Î n t e m e ia t  l a  a n u l  188lt<

A.re Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă ,, 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1,600.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472% 91 cu 5°/o 
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escapţional favorabile.

Eseontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  Şi 8% ;  
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Ac o ardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% ŞÎ 7%.

„Economul“ ajută, ca să se înfiinţeze în comune bănci săteşti; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feaeş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşui Ung., 
Gădălin.

„Eeenomul“ mijloceşte cele m ai 
e ftin e  a s ig u ră r i pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :
D r .  Is id o r  M a r c u .  lo a n  N e s to r de D e s m ir, 

Dir. executiv :
JJr. Am os F râ n c u .

Membrii în Direcţiune: Dr. Elia 
Dăiaau, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, luniu 
Br Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juris- 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

I  Original Victori»,  ̂
I  KShler,
| ifran n a ,
| W f i t i im ,
& Grltzner,
H sânt maşini de cusut de cea mai 
JU :: buna calitate. ::

8 Fabricate de clasa primă
$ în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
|jj :: cutarea lucrărilor. ::
|  R e p r e z e n t a n t e  d ejjf M I C H A E L  MOOSER,
S Braşov, Strada Porţii Nr. 39,
I  m a r e  a t e  f ie r  m e e l t a n i e  d r  r e p a -  
i  r â t u r i ,  f i l a ş i n e  d e  s e r i»  ş i C r a m a  
| |  f o a n e  s e  r e p a r e a z ă .  |

1715,30-60.)

i

Preţuriie cerealelor din piaţa Braşov
Dis 27 Maiu 1910

& dánra 
séu

rreatatea
J C a l itu t e f i*
1

V&lafca
în

Kor | fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
—

* Grâu mijlociu . . , 21 —
Grâu mai slab . . . 20 —

Grâu amestecat 18 —

Secară frumosă. . . 13 —

Săcară mijlociă. . . 12 —

Orz frumos . . . . 10 —

n Orz mijlociu . . . 9 —
Cvăs frumos. . . 7 —

fi Ovăs mijlociu . . , 6 —
Cucuruz ................... 12 —

n Mălaiu (meiu) . . . 11 —
Mazăre.................. .... 22 —
Linte . . . .  | 20 —
Fasole....................... 1
Sămânţă de in . . . 20 —•

n Sămânţa de cânepă . 15 -
Cartofi........................ 4 —
Măzâricbe.................. — —

1 kilâ Came de vită . . . 1 20
Carne de porc . . . 1 52
Came de berbece. . — —

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

» Său de vită top it, « 8 1 —

*nxnxm cnxnxnxM xxM xm xM X M X M X $*xnx*xSingurul institut de asigurare ardelean
„ T R A N S S Y L V A N I A 11,

Strada Oisnădiei 5. SIlSltQJ. (edificiile proprii-)
recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru edificii* recolte« maşini, mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 

A  zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZUl HiOrtii K  şi că termin fix- cu plăţire simpli sau ctuhlâ,  ̂ capitalului; 
K  asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, şi asign- 
Q rări pe spese de înmormântare, «>ai departe asigurări de acci- §  dente corporale, contra infractiei (furt prin spargere şi asigu-

K  d -  ^  b  ® 4 a r t t -

X
X
X
*
X
X

KX
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168-51

Capitaie asigurate pe viaţă ach itate ........................... . K. 4.571,035 31

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045̂ 419*—
Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K . 10.847,132 —

Fonduri de întemeiare şi de reze rvă ........................... . K 2.309,387-—

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Direcţiunei, strada Oisnădiei Nr. 5 şi 

IE la toate agenturile.
^  Persoane vărsate în Aeuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului X in condiţii favorabile.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX»&XXX

primul 
atelier 
de cu- 
relar 

rolmân
în B r a ş o v  S t r a d a  n o a u ă  7, Am onoarea recomanda On. 
Public dîn Brvşov şi jur Atelieriul meu de curelârie, provâzut 
cu tot feliul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot feliul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucnte. Se primesc şi rSOiritiiri de totleliul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.La atelieriul mou de pielărie din Braşov, comaa-'VH dele poştale se efeptues: grabnic şi' cu preturi moderate-

Cei ce  doriţi
wiMrv să fiţi scutiţi de pagubele în vite!
intraţi sub scutul «Reuniunii proprietarilor de v ite » dela Orăştie, (Szász
város), care asigură pe economi contra ori-cărui pagube în vite !

Precum s’a dat de ştire prin foaia «TOVĂRĂŞIA» această Reuniune 
a întrat în viaţă cu Ziua de Duininaca Tomii. Şi dela aceea zi încoace 
plăteşte toate pagubele în vite a membrilor săi, cari sunt în rânduială 
cu înscrierea şi plata taxei!

Nu e greutate mare !
Când întri spui, cât ţî-s vrednice vitele, şi la caz de pagubă plă

teşti numai 4 fileri după fie-care 100 coroane, ce ai asigurat pe vitele 
tale.—

Plăţi nu ai de făcut, decât când la un ortac din cercul tău s’a în
tâmplat o pagubă în vitele asigurat!

Ca să poţi asigrate faci membru al Reuniunii, cumpă rând o notă, 
acţie de 4 coorane, pentru fiecare 1000 cor. asigurate: preţul «cuotei îl 
plăteşti în doi ani. La înscriere să cere numai 1 coroană din ea. Cei cu 
vite multe, cari asigură mai multe mii, îşi i-au pentru fiecare mie de co
roane asigurate câte-o cuotă, care rămâne însă averea lor, şi la ieşirea 
din Reuniune si-o capătă înapoi.

încolo, la intrare dai 1 cor. taxă de primire ţi plăteşti ajutorul, cât 
ţi-se vine pentru un caz do pagubă de-atâtea-ori 4 fileri, câte sute de 
coroane asiguri, plăteşti adecă înainte o pagubă).

Azi toţi membrii Reuniunei ori unde s’ar afla ei, sunt membrii în
tâiului grup, despărţământ cu scaunul în Orăştie. Precum asiguraţii vor 
spori mei mult, Reuniunea va împărţi pe cei asiguraţi în cercuri, cari 
au în cuprinsul lor cam 3000 de vite, şi soţii din un cerc de acesta plă
tesc ajutor, numi când e pagubă în cercul lor. Numai la caz de epizoo
tie (boală lipicioasă), direcţia poate îndruma pe un cerc a veni şi el în 
ajutorul celuialalt, după îndemnul: «azi ţie mâne m ie!» 1628. ( i — 3.)

Amănunte, tipărituri, îndrumări, cereţi Ia cancelaria :Reuniunii proprietarelor de vite dîn Orâştia-Szâszvâros“.
SKjKMMSBSMSaMBEKIHH

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie aiui Noia-Oardin;
Toporâşt 0

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Haluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originala repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron Iţig şi despre 
—  Goliatu lor. etc. etc. Călăuză Ia vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) -  

Se poate comanda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia 
«Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit.

Tipoguvha Ciureu & Comp., Braşov,


